

老许断案记

□记者 黄佳 通讯员 陈艳芳

商水县境东南部有一镇，曰固墙，境内多河道，属淮河流域，有汾河、苇沟、黑沟等河流。

有水的地方，多有灵气。

固墙镇境内有楚国孰城遗址、赵匡胤囤粮遗址、朱元璋上马石、马策寺白玉石佛塑像等古迹文物，而最能为固墙增添人文气息的，也是被固墙人津津乐道的，则是固墙为“两小儿辩日”的发生地。

没错，战国时思想家列子以孔子东游为背景，创作的寓言故事《两小儿辩日》，故事就发生在固墙。现固墙镇政府西面不远处，建有“两小儿辩日”雕像。

两小儿争辩太阳在早晨和中午距离人们远近的问题，当年曾难住了至圣先师孔子，两个争辩的小孩儿，可谓才思敏捷。再往下想，这不就是固墙人的聪明、善思、善辩！

一

从固墙镇政府往西上 218 省道，向北约 200 米，顺着姚固路西行 50 米，路北有一个大院，进院就能看到商水县司法局固墙司法所和商水县市场监督管理局固墙镇监管所，往里走，就是商水县人民法院固墙人民法庭了。

到了商水县人民法院固墙人民法庭，老许微笑着迎了上来。他中等的个儿，衣着整洁，虽然体型偏瘦，但是格外有精神。老许是谁？老许是固墙当地的“辩才”，高手在民间，说的就是老许这样的人。老许今年 60 岁，中共党员，固墙镇三合村人，高中毕业后到县林科所上班，后下海经商办厂，跑过业务，搞过房地产开发，有着丰富的人生阅历。

老许还有几个身份：商水县人民法院的人民陪审员、驻庭调解员，固墙镇人民调解委员会专职调解员，参与固墙法庭案件的庭审、调解；保安，负责固墙法庭的安保工作；厨师，每天得给大家买菜做饭；保洁，每天把法庭的办公楼和小院打扫得干干净净。

老许的真名叫许新献。在固墙，提起“许新献”这三个字，可能很多人不熟悉，但是提起大名鼎鼎的“许县长”，知道的人可就太多了，远近各村的乡里乡亲有了纠纷，都愿意找老许管，久而久之乡里乡亲送他个外号叫“许县长”。

二

老许是骨子里是特别传统的人，信奉“父母在，不远游。”他用前半生的辛苦努力换来后半生的衣食无忧，这使得他有时间做自己喜欢的事情。

2020 年 9 月，时任固墙法庭庭长杜五行在司法所见到调解员许新献，通过交谈，认为老许的水平很高。几天后，杜五行就正在办理两个矛盾很大的案件，和老许深入交换了意见，并按老许的思路进行调解，结果是胜败皆服。这意想不到的效果让杜五行对老许青眼有加，恰逢

商水县人民法院新任院长齐梅英到固墙法庭调研，要求人民调解员驻庭。杜五行马上想到老许。

自从固墙法庭有了老许，杜五行如虎添翼。杜五行是什么人？商水县人民法院的办案标兵。2018 年被省法院授予个人二等功一次，2019 年被省高院和省人社厅联合授予先进工作者称号。2018 年至 2021 年，杜五行连续四年被周口市中院表彰为年度办案标兵，授予三等功并表彰为优秀法官。

“他经验丰富、思路清晰、思维敏捷、顾全大局、吃苦耐劳，最重要的是，他热衷于调解事业，不求回报。”提起许新献，杜五行赞不绝口。

虽然是人民陪审员，但是老许真正参加庭审的案件并不是很多。老许最擅长的是调解。固墙法庭办理的案件，每一件老许都全程参与调解。至于开展巡回审判，在村室、在农家开庭，老许和村干部都熟，他会提前安排妥当，从不让庭长为琐事操心。

2020 年国庆节前后，固墙镇街上出了一件大事。当地大学生小朱因和母亲生气，赌气离家出走住进了某洗浴中心的宾馆。小朱用邮箱给姐姐朱某发了一封遗书，又通过微信告诉她什么时候看。朱某看到邮件后去洗浴中心找小朱，宾馆老板通过电脑查询后称小朱已退房。两天后，朱某又去宾馆找，缠着老板去小朱住过的房间查看，发现小朱在宾馆内死亡。朱某认为宾馆失职，要求赔偿 50 万元。宾馆的老板觉得委屈，不同意赔偿。

公安局验尸确定是自杀，构不成刑事案件，就把案件交给了固墙镇派出所。因双方各执己见，互不让步，派出所调解不成。这时老许出场了！老许和宾馆老板说他们疏于管理，应该承担一定的责任；找朱某说小朱之死给宾馆造成了恶劣影响，于法于理于情，宾馆都不该赔偿。经过老许斡旋，最后宾馆出 5 万元赔偿金，案结事了。

三

2021 年元旦过后，老许一上班就遇到一个难缠的案件。一年前，胡集镇北康村的老曹和村委会签订了坑塘承包协议，承包了村东南的坑塘，坑塘南至耕地，北至村民宅基地。老曹对坑塘进行了整理，将向北通行的道路垫好后，他还想将路取直。这条路通到村民老张的家门口。

老张和儿子共有两片宅基地，连在一起，虽然盖了房子，但是，实际占地面积不够两片宅基地。如果路取直，就需要占用老张西边的部分宅基地，因此老张坚决不同意。老张在大门口前面，紧挨着老曹垫的坑，种了 5 棵小树，在房子东边，老曹承包的坑塘西北角，还种了 4 棵大树。老曹要把路取直，就必须伐掉 5 棵小树，老曹还认为，坑塘是他承包和垫的，除了老张的两片宅基地，坑塘附近剩下的土地都是他的，老

张那 4 棵大树影响他地里的油菜生长，也得伐掉。

村委会实地丈量，将坑塘至老张门前的路取直，达到规划的南北 26 米；将老张的宅基地向东、向西、向南扩，够她两片宅基地的面积。但是，因老张不愿伐掉门前和东边的几棵大树导致两家矛盾激化。路、树、宅基地，此时此刻，在老曹和老张这儿，就成了天大的事。两家互不相让，最终撕破了脸，站在大街上一连对骂了好几天，最后，老曹向商水法院起诉。

老许脑子转得快，一看材料就知道问题出在哪儿。农村的事，多是家长里短、鸡毛蒜皮的小事，但是，有时候原告和被告赌的就是一口气，摸不透他们的心理，矛盾就不好化解。

老许先去北康村看现场，看完坑塘、道路、宅基地，直接去老张家。70 多岁的老张，一提到房子东边的 4 棵树，老太太态度很强硬，坚决不让动她的树。两天后，老许再次去北康村见了老曹，老许做老曹的思想工作，并告知老曹村委会的意见——西头的宅基地给老张量够，如果她面积够就不伐树。老曹的犟脾气上来了，如果老张不伐树，她的坑塘面积也不够。一时间案件陷入僵局。

又过了两天，老许第三次去北康村。这次固墙法庭全员出动，杜五行庭长和两个书记员都去了。他们先到北康村村室，找村支部书记、村主任和文书调查老张家的情况，了解老张宅基地规划的基本情况以及以前丈量时的数据。然后，大家去见老曹和老张，做双方的工作。但是，双方都不同意调解。

两天后就要开庭了，老曹和老张争议的不是啥大事，况且双方还沾亲带故的。老许再次到北康村，这次还叫上了另外一个陪审员。那天下雨得淅淅沥沥，老许他们打着伞，丈量老张的宅基地，老张西边的那片宅基地，按照村委的意见往西往南量，给她量够，老张同意伐掉房子东边的那 4 棵树，但是，大门口前边的那 5 棵树，双方还是有争议。

双方有争议，只好开庭，虽然开庭前做了大量的工作，但双方还是未达成一致意见，庭审和调解现场，各说各的理，各执己见，好不热闹，最终未能调解成功。

几天后，判决书送达，老许再去北康村。他去和老张谈，让她把树伐掉，西边的宅基地老曹让出 2 米，老张的两片宅基地就得够了。这次老张终于同意了。

这个案件，老许前后调解 6 次，去北康村 5 次。“基层工作不好干，不能怕跑腿，要深入下去，吃透群众的心理，才能把矛盾真正化解掉。”老许深有感触地说。

四

叶庄的老侯和人打架了！还闹到了司法部！一时间，这件事在固墙

镇传得沸沸扬扬。

说起这件事的起因，让人哭笑不得。老侯打扫门前的垃圾时，顺手点燃了地上的树叶。邻居小侯看见了，上前给他拍照。话不投机，两人就打了起来。一场恶战，小侯把老侯的肋骨打断了，老侯去做了司法鉴定，但是小侯不认同鉴定结论。老侯索要 20 万元赔偿金，小侯不给，老侯开始四处上访。先是去县里，去信访局、公安局，这还不算，老侯的儿子在北京做工程，找了律师，直接反映到司法部。

派出所无奈，带着老侯去上海做司法鉴定。可是鉴定结论一时半会儿出不来，等吧！等又等不起，老侯的信访给大家带来的压力太大了。姚所长左思右想，这事还得找老许。

老许泡上茶，静候老侯。老许还约了老侯的叔伯兄弟一起过来。

在侯家，老侯的这位叔伯哥哥有威望，他说的话别人听，要化解老侯和小侯的矛盾，老许首先想到的就是他。

抽烟、喝茶，烟雾缭绕中三个人畅谈近 3 个小时。“千年亲万年邻，冤仇宜解不宜结，要看长远一点，大家互相让步……”老许说话不疾不徐，声声入耳，又有叔伯哥哥相劝，老侯当场表示，不再上访了，也不等上海的鉴定了，小侯拿 10 万元的赔偿金，这事结束。

在固墙镇人民调解委员会办公室，当着县公安局局长、镇政府领导、派出所所长的面，老侯和小侯达成协议，10 万元赔偿金当场交付，双方握手言和。老许笑了，连眼角的皱纹都带着笑意。

五

近几年来，法庭受理的子女不赡养老人的案件逐渐增多，主要是关于老人的财产、老人的医疗保障和老人的住房问题。

老人来了，老许听他们说说心里话，耐心细致地和他们谈，劝他们，冻不着饿不住，有住的地方，生病了有人看就行了，打消老人的顾虑。儿女来了，老许说，天下无不是的父母，老人把你们养大了，老有所依老有所靠，不讲老人的对与错，老人的生活保障必需到位。老许这样说，谁都服。

2021 年，固墙法庭共办理各类案件 620 件，另有老许直接调解未进入诉讼程序的 60 件。这一份沉甸甸的成绩单，是老许用心血和汗水浇灌的。对自己的付出，老许心甘情愿，无怨无悔。

铁打的营盘流水的兵。如今，杜五行庭长已去他处任职，而老许依然坚守在固墙法庭，一天又一天，热情不减……

问老许每天这么忙，图的啥？老许咧嘴一笑，骄傲地说：“啥都不图，我还能再干几年，因为我是共产党员！”^③11